Краткая характеристика кластеров 

1. Димитровград (Ульяновская область): ядерно-инновационный кластер

Краткая характеристика кластера

Ядерно-инновационный кластер г. Димитровград был создан в 2010 году при активном участии ключевых заинтересованных организаций в деятельности кластера: Администрации города Димитровграда и Правительства Ульяновской области, ГК «Росатом», ФМБА России и Минздравсоцразвития России. Основной целью кластера на момент его создания было обеспечение кооперации между крупнейшими участниками (НИИАР и ФМБА России) при реализации проекта создания федерального высокотехнологичного центра медицинской радиологии под эгидой Минздравсоцразвития России.

На данный момент в состав ядерно-инновационного кластера входят крупные якорные компании (научные, производственные, образовательные), обеспечивающих формирование и развитие базовых специализаций кластера, компании малого и среднего бизнеса (ГНЦ НИИАР, ФМБА России, Минздравсоцразвития России др.)

Область высокотехнологической специализации, рынки, уникальность и специфика

Основные задачи кластерного взаимодействия при реализации долгосрочной стратегии развития лежат в сферах развития исследований и разработок, связанных с расширением неэнергетических сфер применения ядерных технологий. Ключевые отрасли и рынки, в которых специализируется кластер:

· Энергетика. Участником кластера является ОАО «ГНЦ НИИАР» – уникальный исследовательский центр, ведущий исследования и разработки во всех областях, связанных с проектированием, строительством и функционированием ядерных реакторов. Основная цель по данному направлению – расширение международного сотрудничества (в первую очередь – на базе проектов МБИР и СВБР-100), в т.ч. в области расширения применений нейтронного излучения. Планируется создание и развитие Международного исследовательского центра на базе проекта МБИР.

· Ядерная медицина. В настоящее время в Димитровграде реализуется крупнейший в России проект по созданию высокотехнологичного центра ядерной медицины (ФВЦМР), способный обслуживать до 40 тыс. пациентов в год. Также планируется реализация набора смежных проектов (от разработки новых радиофармпрепаратов до производства медицинских материалов). Ключевым по данному направлению является взаимодействие ОАО «ГНЦ НИИАР» и ФМБА России (через совместную программу исследований, производственную кооперацию, кадровые программы).

· Материаловедение. В ОАО «ГНЦ НИИАР» сосредоточено огромное количество экспериментальных данных, связанных с воздействием ионизирующих излучений на все типы материи. Ключевым совместным проектом по данному направлению является формирование Центра исследований и разработок в области материаловедения (Центра радиационного материаловедения). Проект может быть реализован в партнерстве с «Роснано».

2. Санкт-Петербург: кластер радиационных технологий Санкт-Петербурга  

Краткая характеристика кластера

В конце 2010 года предприятия радиологической отрасли и медицинские учреждения Санкт-Петербурга подписали Соглашение «О формировании радиологического кластера», ориентированного, в первую очередь, на развитие ядерной медицины. В состав кластера вошли ФГУП «НПО «Радиевый институт им. В.Г. Хлопина», ФГУП «НИИЭФА им. Д.В. Ефремова», ФГУ «Российский научный центр радиологии и хирургических технологий Росмедтехнологий», Санкт-Петербургский Государственный Технологический институт (Технический университет), ЗАО «Аспект Северо-Запад» и др. В 2012 году общая концепция развития кластера была пересмотрена: участники приняли решение о существенном расширении сферы деятельности кластера – от ядерной медицины (радиологии) до радиационных технологий в целом (все типы ионизирующих излучений и методы работы с ними).

На данный момент планируется существенное расширение состава участников кластера (включение ряда вузов и НИИ, а также компаний из смежных секторов деятельности – ИКТ, радиоэлектроника и др.)

Область высокотехнологической специализации, рынки, уникальность и специфика

Основные отрасли и рынки, в которых специализируется кластер:
· Медицина (лечение и диагностика): ускорители для терапии, РФП для диагностики, диагностическое оборудование, рынок медицинских услуг (РНЦРХТ и др.);

· Безопасность: досмотровые комплексы (рентген, нейтронные методы анализа), дозиметрия;

· Новые материалы (радиационное материаловедение, нанотехнологии);

· Промышленность (очистка сточных вод и топочных газов; дефектоскопия и пр.);

· Фундаментальная наука, исследования и разработки (уникальное оборудование и уникальные компетенции).

3. Железногорск: кластер инновационных технологий ЗАТО г. Железногорск (ядерная и космическая отрасли) 

Краткая характеристика кластера

Значительный научно-технологический, образовательный и производственный потенциал в кластере Железногорска сосредоточен на двух предприятиях – ОАО «ИСС им. ак. М.Ф. Решетнёва» и ФГУП «ГХК», которые обладают собственными («материнскими») технологиями.

ФГУП «ГХК» и ОАО «ИСС» - два крупнейших предприятия Железногорска с совокупным объемом производства в 2011 году более 25 млрд. руб. При этом уровень кооперации предприятий чрезвычайно низкий, что обусловливается замкнутыми и не пересекающимися технологическими производственными системами.

Также на территории Железногорска представлен сложившийся в 1990-2000-е годы сектор малых и средних производств нестратегического характера, состоящий из предприятий трех видов:

· «дочки» ОАО «ИСС» (ОАО-НПО ПМ-Развитие, ОАО-НПО ПМ-Малое КБ и ОАО-ИТЦ-НПО ПМ, ОАО «Сибпромпроект»);

· спин-оффы градообразующих предприятий: ОАО «Прима-Телеком», спин-офф ОАО «ИСС» (одна из ведущих российских компаний в области разработки и производства антенно-фидерных устройств для радиотелевизионного и связного приемного и передающего оборудования), и ОАО «Завод полупроводникового кремния», спин-офф ФГУП «ГХК» - предприятие, представляющее потенциал технологического развития города в новом для него секторе производства кремния, который, в свою очередь, имеет потенциал разворачивания в секторы производства плат для микроэлектроники и/или ФЭП для солнечной энергетики (молодое производство, основанное в 2008 году, переживающее стадию форматирования и поиска ключевого инвестора);

· группа производств, ориентированных на динамичные нестратегические рынки (производства строительных материалов и элементов на основе полимеров, алюминия и других материалов).

Общая численность занятых на предприятиях всех участников кластера ЗАТО Железногорск составляет 17 000 человек (2011 год).

Область высокотехнологической специализации, рынки, уникальность и специфика

Ключевыми компетенциями кластера являются переработка и хранение ОЯТ (отработанного ядерного топлива), технологии телекоммуникации, навигации, геодезии, дистанционное зондирование Земли, производство платформ для космических аппаратов среднего и тяжелого класса.

В настоящее время Россия является одним из трех игроков в мире, осуществляющим переработку ОЯТ по коммерческим контрактам (аналогичная деятельность ведется в Великобритании и Франции). Индия, Китай и Япония перерабатывают собственное ОЯТ, остальные страны мира выбрали разомкнутый цикл (не перерабатывают топливо, храня его на централизованных или пристанционных хранилищах) или т.н. «отложенное решение» (не сделали выбор в пользу разомкнутого или замкнутого ЯТЦ). В кластере существует потенциал развития технологий для участия на рынке МОКС-топлива и расширения использования реакторов на быстрых нейтронах.

Приоритетные рынки для Железногорска:

· Рынок космических аппаратов связи;

· Рынок бэк-энда;

· Рынок МОКС-топлива;

· Рынок солнечной энергетики.

4. Саров: инновационный территориальный кластер ЗАТО г. Саров (ядерная отрасль, а также лазерные технологии, материаловедение, ИКТ, ПО и суперкомпьютеры)

Краткая характеристика кластера

Саровский инновационный кластер включает предприятия, расположенные на территории ЗАТО Саров и Дивеевского района (в Саровском технопарке) Нижегородской области. Однако кооперационные связи кластера простираются далеко за пределы административных границ этих муниципальных образований – в регионы России и страны дальнего зарубежья. 

Общая численность занятых на предприятиях всех участников Саровского инновационного кластера составляет 21 000 человек (2011 год). Общее количество участников Саровского инновационного кластера составляет около 60 компаний.

Совокупный объем отгруженной продукции (произведенных товаров и предоставленных услуг) составляет более 24 млрд. руб. (2011 год) или около 1 млрд долл. Если сравнивать выручку предприятий кластера с крупнейшими компаниями России, то по этому показателю кластер будет соответствовать 230-240 местам рейтинга крупнейших публичных компаний России, а также 14-15 местам в рейтинге крупнейших компаний Нижегородской области. 

Ядром кластера Сарова является ФГУП «РФЯЦ-ВНИИЭФ», поскольку он является обладателем базовых компетенций кластера, а также имеет необходимый для движения на мировом рынке масштаб.

Область высокотехнологической специализации, рынки, уникальность и специфика

Саров является одной из самых значимых точек в географии ядерного оружейного комплекса Российской Федерации. Но также Саров имеет высокий потенциал, чтобы стать глобальным центром инноваций в лазерных, суперкомпьютерных технологиях и других сферах применения в соответствии с обозначенным ниже перечнем рынков для развития.

Приоритетные рынки для развития предприятий кластера Сарова:

· Рынок суперкомпьютеров (вычислительных машин и услуг, предоставляемых на базе суперкомпьютерных вычислений);

· Рынок лазерных установок;

· Рынок программного обеспечения;

· Рынок ядерной медицины;

· Рынок медицинского оборудования;

· Другие рынки, включая рынок космических технологий, материаловедения, услуг автоматизации, услуг проектирования и моделирования и проч.

Наиболее перспективными рынками для Саровского кластера являются рынки услуг автоматизации, рынки проектирования сложных систем (включая имитационное моделирование), рынки производства и услуг промышленных лазеров, рынки услуг и исследований в сфере материаловедения и проч. Повышенный потенциал у кластера имеется при выходе на рынки производства и проектирования суперкомпьютеров и грид-систем, а также рынки суперкомпьютерных вычислений (при наличии высоких рисков сокращения рынка и опережающем росте конкуренции).

5. Хабаровск: Innovative shipbuilding and aircraft industry cluster (Инновационный кластер авиастроения и судостроения Хабаровского края) 

Краткая характеристика

Инновационный кластер авиастроения и судостроения Хабаровского края был создан в 2012 году. В настоящее время в состав кластера входит более 60 компаний, в том числе 17 промышленных предприятия, 8 научных и образовательных учреждений, более 20 предприятий малого инновационного бизнеса и 14 предприятий из смежных секторов экономики, включая банки, страхование, IT и другие сферы.

Особенностью кластера является его межотраслевой характер развития, который позволяет находить доступ к решению различных производственных и технологических задач за счет доступа не к одному, а сразу к нескольким технологическим цепочкам и систем управления.

Поручением Председателя Правительства России от 28 августа 2012 года. Инновационный кластер авиастроения и судостроения Хабаровского края вошел в перечень пилотных кластеров Российской Федерации, что гарантирует ему возможность получения специальной федеральной поддержки для реализации отдельных кластерных инициатив.

Основной целью кластера является создание центра реинжиниринга и инновационного развития машиностроения и секторов по выпуску сложной высокотехнологичной продукции Российской Федерации на Дальнем Востоке. В связи с этим, кластер проводит активную политику по развитию внешних связей и взаимодействию с российскими научными, образовательными и производственными центрами. Результатом такой деятельности уже стало заключение соглашений с авиационными и судостроительными центрами Южной Кореи, Японии, Голландии и других стран мира.

Ключевыми проектами кластера являются: создание технопарка высоких технологий, создание инжинирингового центра машиностроения, развитие университета, организация дискуссионных площадок по проблематике развития новых технологий и управления цепочкой создания стоимости в высокотехнологичных секторах кластера, организация образовательных программ для предприятий кластера и бенчмаркинг лучшего опыта управления на промышленных предприятиях авиастроения и судостроения в разных странах мира.

Высшим органом управления кластером является Совет кластера. Оперативное руководство и координацию осуществляет Секретариат кластера в лице Дальневосточного агентства содействия инновациям, которое действует при поддержке Фонда «Центр стратегических разработок «Северо-Запад».
Область высокотехнологической специализации, рынки, уникальность и специфика

Основные виды специализации – авиастроение и судостроение (преимущественно финишная сборка). Уникальными компетенциями являются: производство истребителей, в том числе 5 поколения, производство ближнемагистральных пассажирских самолетов, производство малых судов на воздушной подушке, производство дизельных подводных лодок и другие.

Предприятия кластера осуществляют постепенный переход от исключительно национального заказа к открытым мировым рынкам.

источник ЦСР «Северо-Запад»
автор ЦСР «Северо-Запад»

